Zeka Oyunlan

Selcuk Alsan

Yeni Kent

Yeni kent vapihirken, birbin-
ne paralel 11 yol, yine birbirine
paralel 7 volla kesigtirilmigrir. Ke-
sisen vollann arasimda kag tane
paralelkenar olugmustur?

Odiil

Okul mudiirligi elinde yilin
en gahigkan 4 Bgrencisine veril-
mek igin 5 farkh ddil vard. Her
bir dgrenci her bir odfile hak ka-
zanmiy durumdaydi (Herhang
bir tigrenci en az 1, en ¢ok 5 adiil
alabilirdi). Miidiir bu 3 ddiilii kag
sekilde dagitabilir?

Atatiirk Rozetleri

O vil Arariirk rozen takanla-
rin savist ok Biivilk bir koro-
lusun mudirn servis seflerin ga-
g ve 1, sefe 1, 2.gefe 2, 3.gefe
3. rozet vermevi teklif erti. On-
lar ise sivle dediler: “Her servise
100 rozer verin. avm hesaba ge-
lir”. Kag servis sefi vardi ve kag
rozet daginldi?

1994 Sayist

a- Istedifiniz kadar
ve eksi (-) igareti harig mutemark
isaretler kullanarak 1994 olusgru-
Tun.

b- lstediginiz kadar 2 savisi
ve arti (+) isaret haric matemarik
isaretler kullanarak 1994 olugtu-
run,

2 savisy

Yakalama Oyunu

Bir Yiiriime Problemi

Sherlock Holmes akli ve bil-
gist kadar scavipliklen ile de iin-
liiydii. Bir giin sabah yiiriiyiigiine
cikmisken diniip arkasina bakn
ve 400m. arkasindan dostu War-
son'un kendine dogru geldifini
girdil. ki adamin her bin yiizlen
hirbirlerine déniik olarak 200m.
duha yiiridiller, Bu durumda ka-
vusup el sikigmalanm beklerdiniz
defil mi? Ne gezer, aralannda hala
400 m vardi. Bunu agiklavabilir
misiniz?

Iki Bisikletci
Lki bisikletgi daire bigimi bir
pistre anerenman vapi=
yorlardi, Brown pisti 6
dakikada, Robinson
ise 4 dakikadua aliyor-
du. Yanga beraber bag-
lasalar, kag dakika
Robinson ile
Brown yanyana gelis?

sonra

Merdivende

Kiip¢iiniin Torunu

Kipgii Abmer aganin torunu Veli kiipegine soyle diyordu:

“Ben okuvorum.
Insan okur. Onun
icin dedem gibi
su kiipil degil, ge-
ometrik kiip va-
pacagim. Bak,
chmde gardiigiin
kagdi hig Kesme-
den yapisunp kiip
yapabilinm®™. Bir
de siz  dener
misiniz?

iki Esit Aqa

Yars

Ug adam bir mer-
divende vang yapiyor-
du. kn dndeki Ali ba-
samaklar iiger iger,
Bumin dérder dirder
ve Cevat beser beser athivordu.
Yanst Al kazandi, Sorumuz su:
Merdiven en az kag basamakl ol-
mak zorunda?

6 figi Gyle kovunuz ki asla 2 fig aym dogru tizerinde olmasin.

Mavi ve Kirmizn agtlann (1" ve
A'min) esitliging kamitlayin,

Sagirtier Kare

4x4 kare igine dvle 16 savi
verlestiriniz ki 2x2, 3x3 ve 4x4
liikk karelerden her birnin 4 kise-
sindeki sayilann toplam sifir ol-
sunf( Bu 16 savidan hig bim sifir
olmavacak)

Epey disundiirecek sanimz.
kolay degil. Bir piif nokeasi var.,

Perili Ev mi?

Biiviik salonda iig avakl ta-
bureler ve disrr avakh kolruklar
vardi. Kapimin zili calindi ve bog
salona insanlar doldu. Hepsi otur-
dular. bog tabure veva koltuk kal-
madig gibi, kimse ayata da kal-
mamisti.

Bir koltugun aluna saklanmg
olan dedekrtif Kafacan “Bu salon-
da digemenn iistiinde toplam 41
avak oldufuna vemin edebilirim.
Mesleklernni de anladim™ dedi.
Salonda 7 kolwk olduguna emin-
di, fakat tabure sayising bilmiyor-
du. Salona kag kisi gelmisu? Sa-

londa kag tabure vardi? Yalmz
avak girdigi halde Kafacan ge-
lenlerin meslegini nasil tahmin
edebilmigni? (Avak denilirken -
bure, koltuk ve insan ayvaklan
kastedilmekredir).

Sayilar Kuyusu

25 kareden 4'0) bos, bu 4 ka-
reve uvgun savilan vazacaksaniz
Seldaki ik siitunda karelerin sol
ist kisesine 1,2,3,4.5.60,7.8.9 ve (
vazilmisur, Bunlar bu 25 kare
winde kag rane 1, kag tane 2 vh,
oldugunn gistermekiedir. Orne-
gin 3 tane 1, 2 tane 3, 2 tane 4, 2
tane 5 ve 3 tne booldugunu anli-
voruz 8 hig vok, sifir 2 tane. Kag
tane 2, kag 7 ve kag 9 oldugunu
siz bulup yazacaksimz. Ornegin
halen 5 tane 2 vary sag iist bos Ka-
reve 2 yvazamazsimz; ¢iinkii o zi-
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man 6 tane 2 olur ve 2 nolu kutu-
v 6 yazinea 6 savisi 4'¢ gikar oy-
sa b nolu karede 6 savisindan 3
tane oldugu belirtlmigtir. Sag st
kareve ve 9 nolu Kareyve 2 vazip
simdi 2 sayist 7'ye gikngindan 2
nolu kareve 7 ve 7 nolu kareve 5
vazabilirim (5 tane 7 oldu). Fukat
5 tek kaldi; ovsa 2 tane olmasi ge-
rekiyor: aynea tek bir 9 var, oysa
9 nolu kareye 2 yazdik: demek bu
da olmuyor vb, Bivle deneyerek
uygun savilan boy karelere ko-
yurn.

Hilim ve Teknik
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Hi-Si-Ci-En’in
Onbir Oglu

HI-Si-Ci-En air bir hastaliga
yakalanmigt. Onbir oflunu vani-
na gagiranak soyle dedi; “4 tane
1171 yanyana vaziniz ve aralanna
uygun matematik isaretlerini ko-
yarak 0, 1, 2, 3, 10 ve 12 elde edi-
niz. Mirasimun 10/11%ni bu prob-
lemi en hizh ¢iizene verecefim”,
simdi sira sizde.

Tavla
Tavla Dersleri

Yeni tavla waktiklerini ince-
1i_\-uru/.-.
Sansa meydan okumaviniz.,

Simdi maksimum risk alma
kuralmdan sizedecegiz. Divelim
ki zarlar atoiniz ve p=2/36 gibi
kiiglik bir olasihik disinda, haso-
iz her il saldinsindan koru-
nacak sekilde ovnadinue

Bir tanesi harig, hasmunizin
atacafi her zar sizin igin ivi olacak-
tr effer hasminiz o Korkrufunuz
can acarsa sizin tek soylevebilecegi-
niz gey “vandi giliim keten helva”
olacaknr. Aslinda baska tiieli oyna-
yirak daha az risk alabilirdiniz, fa-
kat gansa meydan okudunuz ve “va
herri ya merru™ diyerek bir dliim
kalim savagima girdiniz. Aslinda
kumarda ve havatta da aym kural
gegerlidie: Biiviik ovnarsaniz, do-
ruklara urmanayim derken ugu-
rumlara diigebilirsiniz. Bir diger de-
visle basanya yonelik bivilk ham-
leler beraberlerinde o derece bii-
yitk mahfolma olasihgin getirirler,

Kardesin Adi Neydi?
(Saf Mantik Uygulamasi)

Vitva ve onon Kiigilk kardesi
Mitva birer kitap satin aldilar, Her-
bin kendi kitabinin saytalanndaki
sivhi numaralarimin biitiin basa-
maklarin toplavarak sunu buldu:
Herbirt igin bo roplam kendi do-
gum vilim venvordu, Liseyi vem
bitiren kardegin sdi nevdi? (Ince ve
denin bir muntik analiz ve ilkokul
matematik hilgisi ile goziilebilis
Savfa numaralarmin basamaklaninn
toplanmasint bir drnekle agiklava-
lim. Ornegin 16 savfalik bir kitapra,
savfa numarast basamaklarinin top-
lamn nedirr Yanits 1+2+304+54647
SRS ) PO S G UNE () SR O YU
<) (L+3) =01 +60=73. Vabii ki 73
kardeslerden highirinin dogum vili
olamaz, Demek ki kitap havli daha
kaulin),

iki Kiire

A Kilresi 9 gr, B Kiiresi 3 gr
lk1 kiire bar iplikle baglanmig ola-
rik yaray bir diizlemde degismes
bir agisal hizla doniivor. Kiirelenn
ipligi germesinin her iki tarafra
esit olmast igin AO/OB orani ne
olmaldie? (1/3 degil)

Burada unutugunuz sev su-
dur: Zarlar “seyranin ve biiviici-
lerm™ vardimelardir. Blitin vi
tavla oyunculan size sunu sivle-
vecektr: Bu gibi durumlarda 2/36
olasihgr sizin alevhinize ganip bir
sekilde artmig gibidie. Simdi siz
“amun yu zar gelmese™ derken
hastrmiz “ah su zar bir gelse” de-
mekredir,

SlyAn
Siyah'im ths alam

Sivah'im i alom
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Beyos m dis alom
BEYAZ

Sekil I: Beyaz 4-2 oynor

Bunu bir érnekle gisterelim
(Sekil 1), Beyaz 4-2 atar ve B2 de-
ki agigim B4 den genirdigi S pulu
ile kapanrken N12-BY9 oynayurak

Denklem ve Geometri

Bu denklemin kendisini ve garpanlara avnlnug seklini x ve y
cinsinden vazin

em—
.

Islatmayan Deniz

Bir tilkede bir adamla esi taile
crkmuva karar venrler. Bu yoleulu-

fun hir hayli veun olmast gerekri-
sinde anlusmuslarder, Tanl vapacak-
lurt vere pelider. Bir aksum deniz
kivisinda kol kola viirimeyve baglae-
lur, Bu sieada adamin avagn kavar ve
1-2 metre vilksekien denize diiger.
Adam 10 sanive sonra hig slunma-
dan denizden gikar, Bu nasil olur?

Kafeste Ordek

Sekilde yaray ve dikey dog-
rultuda esic aralarla siralanmg
noktular giriiyorsunuz Bu siste-
me “kates” veva “izgara” denir.

BY da 1" agiginn venr. Simdi Sivah
fi-2 atarsa Bevae'in diine déne ba-
st diiner. Bevaz B8-B2 ovnavarak
da agifimy kapatabilirdi, 2/36 olase-
likla olsa da 6-2 ile kinlma riski
almasing hig zerek vokuu.

Alternatif oyunlar (degisik se-
venekler)

Tavla pratigi gostermistir ki
(1.2.3.) gibi Kiigiik zarlan oyna-
mak misbeten daha kolaydir; ¢iin-
kil bu gibi zarlar, birbirine bitgik
vevi vakm kapilanm birinden bte-
kine tay akearmakla oyvnanabilir.
Buna kargi (5,6) gibi yitksek zarla-
it oynamak daha zordur; ¢linkii
I zarlarla siginacak bir kapr bula-
mamak olasihigimiz fazladir; so-
nugta pullanmz diigman arazisin-
de vapavalniz Kalabilir.

O halde her zar angta “bun-
dan sonra 3 veva b atarsam ne va-
parim?” dive kendi kendinize so-
run. Eger gelecek zarda 5 veva 6
armak siz Dzecekse, 5 veva 6 size
zarar vermeyecek sekilde oyna-
ying bir diger devigle var olun se-
cenekler arasinda, bir sonraki zar-

Sekilde 11 nokta birlestirilerck
adera bir érdek bast elde edilong
(gagast safda ve agik), Sorumuz
ok basit: Bu seklin alant kag
birmm karedir? (1ki nokrs arasi= 1
birimi (Yamir siiresi= 16 santve).
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da 5 veva 6 atmanuan zararlaring
inleyehilecek olann segin.

Slvau
Sivah ‘in dis afom

Sivah'm ic olom
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Beyaz m dhs alam Beyaz in i alom
BEYAz
Sekil 2- Beyaz 4-2 oynar

Sekil 2'de Bevaz 4-2 oynaya-
cakuir, Eger N12-B7 ovnarsa
B7'deki agigim kapatmig, fukat
BY9'dak: agigini birakmisoir. Bir
sonrakl oyunda Bevaz 6-3 atarsa
BY daki acigina ek olarak B4 de
de bir agik vermek zorunda kala-
cakor, Bu iki agtk B1 ve B3 deki
sivah pullarm ategi altindadir.

Bevazin bu olasilign dilsiine-
rek B9-B7 ve B9-BS oynamast ge-
rekirdi.
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